

那仍被棄絕的石頭

「匠人所棄的石頭
如今已成了房角石。」
馬太福音 21:42

我們正邁向每年這個時節，基督教世界將開始聚焦於近兩千年前發生在猶太地的重大事件——這些事件最終導致上帝之子耶穌被捕、受審並遭釘死在十字架上。祂降世為人，正是為成為應許的彌賽亞與君王。

評論家告訴我們，人類歷史上從未有過像過去幾十年這般，發生如此多重大事件以致改變整個人類歷史進程的時期。然而，若與耶穌的降生、事工、受難與復活相比，此言並不成立。這些事件雖主要圍繞著一位人物，卻已撼動世界，且注定將在未來以遠超過去的程度，改變人類的進程與前景。

耶穌遭棄絕

經上記載耶穌「來到自己的地方，自己的人卻不接待祂」（約翰福音1:11）。這正是導致祂遭受迫害、慘遭早逝的直接原因。所謂「自己的百姓」指以色列民族。該國許多平民百姓欣喜於他的信息，在耶穌被釘十字架前數日更熱烈地尊他為王（約翰福音12:12-15）。然而宗教領袖卻不然，他們嫉妒地憎

恨這位主，最終成功策動逮捕並釘死他（約翰福音15:25）。

耶穌深知文士和法利賽人恨惡他。在事工臨近尾聲時，他曾對他們講述一個寓言，其情境貼切得連他們都心知其意。然而這反而激起他們更大的怒火，使他們比以往更決意要除掉他。寓言講述一位家主栽種葡萄園後，將園子託付給園丁照管，自己便遠行他鄉。到了收果子的時節，主人差遣僕人到園子裡去，那些受託的農夫卻殺了其中幾人，虐待其餘的。最後主人派親生兒子前去，以為農夫們會敬重他，誰知他們竟殺害了兒子。馬太福音21:33-46

這比喻中的家主是耶和華，葡萄園是猶太民族。園丁是該國的宗教領袖，最初代表家主被派去的僕人則是先知。經文記載宗教領袖殺害先知，用石頭打死上帝所差遣的人（馬太福音23:37）。如今他們更圖謀殺害天父所差遣的兒子。

講完這個寓言後，耶穌引用了關於被建造者棄絕的石頭的預言：「你們豈沒有讀過經上所記的話嗎？『匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭；這乃是主所作的，在我們眼中看為奇妙。』我告訴你們，神的國必從你們奪去，賜給那能結出果子來的國民。凡跌在那石頭上的，必被它砸得粉碎；那石頭落在誰身上，就把誰砸得稀爛。」（馬太福音21:42-44；詩篇118:22-23）

耶穌正是那塊被建造者——以色列的宗教領袖——棄絕的磐石。先知以賽亞曾預言其中緣由：「他沒有佳形美容，我們看見他的時候，也無美貌使我們愛他。」（以賽亞書53:2）然而耶穌實則完美無瑕，「聖潔、無邪惡、無玷污、遠離罪人。」（希伯來書7:26）祂仁慈體恤，周遊各地行善。醫治病人，喚醒死者。鼓舞心志渙散者，向罪人施展憐憫。祂譴責那自以為不似稅吏而感謝神的法利賽人，卻稱許稅吏因認罪而謙卑求赦。使徒行傳10:38；馬太福音11:5；路加福音18:9-14

然而，這些特質並非文士和法利賽人所期待的彌賽亞與君王應有的樣貌。他們渴望的彌賽亞不會像耶穌那樣揭露他們的惡行，而是能被他們操控的傀儡君王——既具備統帥征服軍隊的才能，又甘願放任他們隨心所欲地統治與剝削百姓。因此，從他們的角度看，耶穌毫無可取之處，不值得他們渴慕。

在文士和法利賽人眼中，耶穌不符合他們對應許彌賽亞的期待。那塊成為房角石的比喻，暗示著建築工程的過程。基石是地基的起點，其餘的基石都依此石對齊校準。耶穌不僅是屬靈聖殿的基石，更是「corner」的頂石——即貫穿整座建築的最高石塊。因此，那些不明白神所建造之工的匠人便棄絕了耶穌。他們在自身藍圖中找不到祂的位置，更拒絕聆聽神的計劃。

蒙神高舉

耶穌一生遭遇的種種悲劇，皆因建造者棄絕了他。然而他在受苦受死後被高舉至天上的榮耀，正應驗了「被棄的石頭將成為的房角石」的預言。他並非要作舊猶太殿宇的房角石——那殿宇已被文士和法利賽人以自私的建造方式扭曲變形——而是要建立一座新殿宇，一座屬靈的殿宇。既是如此，為新殿先奠定基石便既合宜又至關重要，如此整座建築方能完全契合上帝的計劃與旨意。

論及忠信且復活的耶穌，使徒彼得如此說：「你們來到主面前，祂是活石，被人棄絕，卻被神揀選，成為寶貴的。你們也如同活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司，藉著耶穌基督獻上神所悅納的靈祭。」 經上說：『看哪，我在錫安放一塊石頭，是揀選的、寶貴的房角石；信靠祂的人必不至於羞愧。』 信的人，這石頭是寶貴的；但不信的人，這石頭是建造者所棄的，已成了房角的頭塊石頭，又成了絆腳的磐石、跌人的磐石。他們既不順從這信息，這也是他們預定的結局。但你們是蒙揀選的族類，是君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。從前你們不是子民，如今卻是神的子民；從前未曾蒙憐恤，如今卻蒙了憐恤。 彼得前書 2:4-10

新國度

耶穌向文士和法利賽人表明他們棄絕的石頭將成為房角石時，又說：「我告訴你們，神的國必從你們奪去，賜給那能結出果子來的國民。」（馬太福音21:43）。在彼得所引述的經文中，他提及那塊石頭與以耶穌為基石的新殿宇，同時也闡明耶穌所指的承受國度的子民。他說：「你們[教會]是……聖潔的國度。」彼得前書2:9

以色列本可成為神的王國。出埃及記19:5-6記載神向以色列的應許：「你們若聽從我的話，遵守我的約，就必在世上萬民中作我的寶貴子民，因為全地都是我的。你們要作我的祭司國度，為聖潔的國民。這是你們要對以色列人傳的話。」這些應許原是賜給這個民族的。然而，因他們拒絕先知，最終殺害了神的兒子，國度便從他們手中奪去。自從耶穌成為房角石，神便開始建立一個嶄新的國度。許多應許——特別在新約中——指向那些成為這新屬靈國度成員之人。「我們若與祂同受苦，也必與祂同掌王權」，便是其中之一。（提摩太後書2:12）

五旬節以來，上帝的工作便是呼召並揀選那些將在千年國度裡與基督同掌王權的人（啟示錄20:6）。這將是真實存在的國度，儘管基督教世界多數早已遺忘此事實，但使徒與早期教會對此確有認知。他們確信這榮耀的彌賽亞國度近在眼前，深知耶穌必重臨地上建立國度，終結這世界漫長的哀哭死亡之夜。保羅寫道：「黑夜將盡，白晝將近。」（羅馬書13:11-12）

這將是基督掌權所帶來的日子——祂已被高舉為彌賽亞國度結構中的基石。這確是天父要成就的日子，乃是祂的作為，「在我們眼中看為奇妙」。（馬太福音21:42）這蒙福的國度之日，並非人類構思的烏托邦，而是「公義的日頭」升起所帶來的光明歡欣之日。祂必「帶著醫治的翅膀」升起。（瑪拉基書4:2）

失落的異象

使徒們安息主懷後不久，那國度的盼望異象便開始褪色。兩種謬誤觀點逐漸在基督徒心中取代了它。其一是主張教會應與世俗權力聯合建立神的國度。自稱基督教的世界如今已見證此構想的徹底失敗。其後又衍生出另一謬論：聖經所指的國度僅是神在信徒心靈與生命中彰顯的公義影響力。此說宣稱當全世界都轉向公義生活時，神的國度便全然降臨。

為使世界歸信基督教，歷來展開了宏大而廣泛的傳教運動，尤其在過去一個半世紀中，人們懷抱著實現天國應許的盼望。如今人們逐漸意識到，這種觀點與教會國度理論同樣令人失望。正因如此，許多人坦承自己並不真正理解基督教的意義，亦無法斷言其成敗。這點可從數十年前已故國際宣教理事會總幹事查爾斯·W·蘭森博士的論述中窺見，該文刊載於《基督教世紀》雜誌：

「人們日益認知到，除非我們對基督教歷史觀獲得嶄新洞見，否則當代宣教實踐中最棘手的難題將永無解答。教會的宣教宣講究竟能帶來何種影響？基

督教的盼望——無論在歷史內或歷史之外——究竟有何意義？而這盼望與我們的宣教使命又存在何種關聯？當代宣教危機的根源，某種程度上正源於我們意識到：這些問題的答案我們其實並不真正知曉，或者至少我們慣常提供的解答是完全不足的。」

若將這股對末世論（人類命運）的復興興趣，僅解讀為逃避日益棘手的實際問題，實屬完全誤解。這些問題實則源於一種嶄新現實主義——它認知歷史的災難性本質，並試圖在基督教啟示與盼望的豐盛光照下尋求解答。這是一次嘗試，將基督教宣教的整個歷史事業，交託於上帝之道（聖經）的審判之下。」

「此刻上帝的審判確實臨到我們。主上帝此刻最要我們的，或許正是懺悔地重新檢視那些我們未能簡單順服之處——那些被我們忽視的洞見，那些我們缺乏力量或勇氣實踐的信念。這條路無疑艱難。但這條路或許正是通往復活與更新的途徑，不僅對宣教運動如此，對整個教會亦然。」

「因此我深信，神要求於我們的並非宏偉的宣教戰略，也非浮誇的中央規劃，而是謙卑地回歸神的話語——在那裡我們再次遇見審判者與救主，重新領受使命與行軍指令。」

這是一段坦率的挫敗告白，謙卑承認對神旨意的無知，以及對教會應擔當何種使命的迷惘。這番話並非出自某位默默無聞的平信徒，而是由一位神學博士、牛津大學畢業生、國際宣教協會總幹事，以及廣受推崇的基督教宣教著作與文章作者所言。面對

教會體系的宣教努力正走向失敗的嚴峻事實，他懇切呼籲眾人回歸上帝的話語，探尋祂真正的旨意。若蘭森博士數十年前的觀察屬實，當今教會更何嘗不是亟需回歸上帝的話語——聖經。

耶穌曾斥責法利賽人，指責他們以人的傳統廢棄了神的道（馬可福音7:6-9）。如今歷史重演，墮落人類的傳統與觀念，正取代神的道，日益主導教會體系及其教導。

數世紀以來，各種人的傳統不斷試圖廢棄上帝的話語。教會與國家的傳統無疑如此，儘管此觀念如今普遍遭人譴責，卻已在宗教思維中留下烙印。當今許多國家，顯赫宗教領袖正積極推動影響世俗政府立法，企圖藉此支持各自理念。

人類最誤導的傳統之一，是將應許的上帝國度視為必須靠人力建立的事物。無論知情與否，這種謬誤觀念與法利賽人拒絕耶穌為房角石的態度如出一轍。他們渴求建立自己的國度。當代宗教領袖已然遺忘上帝建立國度的計劃。他們對神聖權能將接管地球統治權的信念微乎其微。他們尊崇耶穌為人，卻鮮少關注神聖經文的教導——祂將成為地上君王，並以「掌管萬國的權柄」施行統治。啟示錄2:26,27；詩篇2:6-10；哥林多前書15:22-25

耶穌——那頭塊石

審判已臨到以色列國，世界也將在神所定之時、按祂自己的方式承受審判。整個基督教世界將因未能

實現人意構想的目標而哀慟。當他們的殿宇傾頽之際，應許的地上君王耶穌——祂正在建造的新屬靈殿宇的房角石——即將展開公義的統治。這確是神所成就的，在我們眼中何其奇妙。 主腳步的追隨者，當他們看見國度臨近的徵兆時，真能宣告：「這是耶和華所定的日子，我們要在其中歡喜快樂。」
(詩篇118:24)

我們歡欣，並非因教會衰微，而是深知神為世界歸正預備了更美計劃。這計劃必榮耀成就，使地上萬國得享應許的福分 (創世記 22:18；使徒行傳3:25)。 讓我們因確知並堅信主所應許的日子必日益光明喜樂而歡欣。那日終將以榮耀歸於祂而終結，這榮耀必如海水覆蓋大地——非因人的努力，乃是祂的作為。 (哈巴谷書2:14)

這在所有因救恩之神歡欣、謙卑接納基督為基石 (，) 作為榜樣、救主與君王之人眼中，實為奇妙。